

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Felében: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint, az udvarban hátul.

Karácsony előtt.

Szent karácsony közeledik. A gyermekek örömnépe és ezzel kapcsolatban a felnőttek örömnépe ez. Ilyenkor visszatekint az emberiség nemcsak a történelmi múltba, a világtörténelmi eseményekre, a melyek ezt a napot az emberiség ünnepnapjává avatták, hanem visszatekint az elmúlt esztendőre is. Vajjon mit hozott nekünk ez a karácsony? Megvalósultak-e legalább részben azok a remények, a melyeket az elmúlt év karácsonyfái jelentettek. — Egyes családok, egyes emberek és egész nemzetek emlékeibe merülnek el így karácsony előtt, a melyek az ünnepi hangulatokkal összekapcsolódnak, összefonódnak a gondolatokkal, a melyek ilyenkor támadnak.

A magyarnak kevés reménye valósult meg. Hogy igazságosak legyünk, a szomorú tény előtt nem zárkozhatunk el, hogy bizony egyetlen egy reményünk sem teljesült. Nagyobb, mint valaha a teher, a melyet az osztrák rabbilincs jelent. Nem enyhült a teher, sőt nagyobbodott. Bécs, a száz karu polip csápjait mind ide terjeszti. Vértető természetét másképpen ki nem elégítheti, csak úgy, ha a mi vérünket szívja. És szívja is embe-

rül, hogy az ország valósággal vérszegénységbe esett. Nemzeti óhaj-tásaink nem teljesültek. A bécsi kamarilla, a mely névleg megszűnt, tényleg még mindig meg van, nem engedi, hogy a magyarság joga érvényesüljön.

Iparunk, kereskedelmünk még mindig a legszomorubb pangás állapotában van. Semmi néven nevezendő téren nem javul az ország gazdasági helyzete, sőt kilátás sincs arra, hogy megjavulhasson.

A nagy tőke elnyeli a kicsit; a kicsi a nagygyal együtt külföldre, de legkivált Ausztriába vándorol. Munkásaink harca hiábavaló és meddő. Mert nálunk nincs érzék a munkások aspirációi iránt.

Ellenben a kivándorlás napról napra nagyobb mérvet ölt. Néptelenné lesznek egész vidékek. A magyar már nem ragaszkodik a röghöz, a melyen született; hazáját nem nézi már édes otthonának, hanem idegen világokba vágyódik, a hol — azt hiszi — a munkának, a verejtékes dolognak nagyobb áldása van. Neki vág az ismeretlen világnak, homályos sejtelmektől és reményektől üzetve, a melyek, fájdalom, az idegen világokban éppen olyan kevésbé valósulnak meg, mint idehaza. Mert túl az Oceánon

még idegenebb a magyar, mint idehaza.

Ilyen a magyarnép karácsonya.

Politikai hírek.

Zsilinszky Mihály kintetése. A hivatalos lap ma közli, hogy a király Zsilinszky Mihály államtitkárnak a Lijót-rönd középkeresztjét adományozta.

Változások a főispáni karban. A hivatalos lap ma száma egész sereg főispán menesztését és új főispánok kinevezését jelenti. A király dr. Bárdosi Jenő sárosszegye, dr. Hagara Viktor Bereg megye, dr. gróf Jankovich László Zalamegye, dr. Kramolin Viktor Nyitra megye főispánját állásától fölmentette. Kinevezte pedig a király dr. Beóthy Pál járási főszolgabíró Bereg megye, Domahidy Elemér országgyűlési képviselőt Debrecen város, báró Ghillányi Imre nagybirtokost Sárosmegye, Hertelendy Ferenc országgyűlési képviselőt Zalamegye, báró Perényi Zsigmond országgyűlési képviselőt Máramaros megye és Thuróczy Vilmos nyugalmazott főispánt Nyitra megye főispánjává.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Mikor az ülést Pereszte Dezső megnyitotta, már elmúlt háromnegyed tizenegyre. A karácsony közelsége nagyon meglátszik a Házon, mely üres s ügyszólván minden képviselő féllábbal a vasuti kocsiiban van.

Olay Lajos a napirend előtt reflektál a közoktatási miniszter tegnapi beszédeire. Berzeviczy azt mondta, hogy ő alaptalanul gyanúsított. Ezt neki büntetlenül még senki

A csömögiek öröme.

Mütermemben ültem, festő-állványom előtt...

A sarki boltos gyönyörű szép leánya tilt velem szemben. A milliós Venust festtettem róla. Modellem fokhagymát evett. A mitológia szerint Venus ugyan nektárt szokott inni és fokhagymát aligha lakomázott a légyottjai előtt, de ez nem hátráltatott abban, hogy fokhagymás modellemről bübbajos Venust ne fessek.

Ebben a percben kopogtattak az ajtómon.

A másik percben beammogott a szobába egész Csömög.

Azért mondom, hogy egész Csömög, mert nem hiszem, hogy az asszonyokon és esecsopókon kívül más valaki otthon maradt volna, oly nagyszámu volt a deputáció.

— Pemzli Bendegúz festőművész urat keressük.

— Az vagyok, szolgálatukra.

— Uram, az ön hire akkora, mintha nem is Pemzli volna ön, hanem egész meszelő — szónokolt a vicees deputáció-vezető.

Meghatottságomban letettem a kezemből a pemzlit és elhatároztam, hogy ezen-tul a hírnevemhez méltó meszelővel festek.

— Uram, volt a községnek egy komisz mázolója; az a gazember rengeteg koresmai adósságok után megszökött. Azért jöttünk most önhöz...

— Ugyan? Hát ez a minta-koresmáros még az előző példa után is hajlandó egy újabb festőnek hitelezni?

— A község elhatározta, hogy elhunyt főbirájának arekéjét lefesteti. Éddig még csak a község bikája van lefestve a mérsárszék cégéren.

— Sajnálom, hogy ettől a szép feladattól elestem.

— Szép feladat biz' a főbiró lefestése is. — Hát lefesti az ur?

— Le! Olajba.

— Éljen!

Harmadnap odalenn voltam Csömögön. Két pár cipőt vittem magammal, a mi nagyon üdvös dolog volt, mert az egyik ott maradt a sárban.

A községháza nagytermében vezettek és odamutattak egy hordó olajra.

— Ez minek?
— Hát azt mondta, hogy olajba festi le — hát tessék, álljon bele!

Csömögön, úgy látszik, csak annyira van a kultura, hogy az olajba való festést úgy érti, hogy a festő beleáll egy hordó olajba.

— Aztán, hol van a főbiró ur beces areképe?

— Az nincs.

— Akkor miről festem le?

— Hát emlékezetből.

— De én sohse láttam, hát hogy emlékezzek reá?

— Hm... biz az baj... Hanem hát mi majd leírjuk, hogy milyen volt.

— Halljuk.

Az előjárók erre hozzáfogtak a boldogult leírásához.

— Erős volt, mint a bivaly.

— Olyan hangja volt, mint a bölénynek.

— Ha mulatott, minden ajtót, ablakot összetört a koresmában.

— No meg a feleségét is verni szokt egy kicsit.

Új férfi divatüzlet! Müparáru üzletemben ujonnan berendeztem az uri divat czikkeket, u. m. ing, gallér és kszelők, szekendők, nyakkendők, kalap, harsnya és esernyők stb. das választékban és jutányos árban beszerezhetők



BORSOS KATA

müparáru és uri divatüzletében, városház épület.

sem mondta. Helyt áll azért, hogy az Országos Kaszinóban Timon Akosnak szemébe vágják, hogy az egyetemen való számos buktatás még sem járja. Ennyit mondott, többet nem. Jogos az, hogy egy tanár 70-80 százalékos buktasson, holott olyan tanár, mint Szilágyi, egy Plósz csak 8-11 százalékos buktatott. Intézkedni kell, hogy a szigorlaton ilyen mindenkit fölizgató, kegyetlen szigorúságot ne alkalmazzanak.

Madarász József: El kell törölni a vizsgákat.

Berzeviczy Albert: A képviselő ur tegnapi szólásával valódi az egyetemi tanácsot.

Olay Lajos: Ezt nem mondtam.

Berzeviczy Albert: Ha nem mondta, a szóló tegnapi szavai is módosulnak. A vizsgálatnál anyagi szempont, a vizsgadíj szerepet nem játszik, mert ha azt akarnák, a tanárok, hogy minél több hallgató vizsgázzon, nem buktatnának oly számmal.

Olay: Azért buktatják, hogy újra vizsgázzanak.

Berzeviczy: Hát hiszen ezt eltiltják önök, hogy a budapesti egyetem hallgatói tömegesen mennek Kolozsvárra vizsgálni, talán csak nem kergetnék az ifjakat Kolozsvárra vizsgálni a pénzre áhító tanárok. Ha pozitív adatokkal jönnek elő, szigorú vizsgálatot indít, a bajokat szívesen orvosolja, de nem engedi meg, hogy egyik első intézetünk reputációját oly módon rontsák és a tanári-kart súlyos vádakkal illessék. (Helyeslés.)

Neményi Ambrus előadó bemutatja a pénzügyi-bizottságnak a jövő évi indennitásokról szóló javaslatát és **Hegedűs Loránt** előadó ugyanennek a bizottságnak a tisztviselők fizetési pótlékáról szóló jelentését.

Két órákor a Ház áttér az interpellációkra.

Ezután **Okolicsányi László** hosszú beszédben fejtegette az uralkodó és a nemzet közt való viszonyt. Szemrehányást tesz a többségnek és a kisebbségnek, hogy 36 éven át nem követelte kellő nyomatékkal és energiával a hadseregnek nemzeti irányban való fejlesztését.

Tisza István gróf miniszterelnök áll fel ezután szólásra. Kötelességet teljesít, ugymond, hogy mielőtt a karácsonyi szünetre szüjjel megyünk, az összes felhozott tényekre észrevételeit megtehesse,

József császár idejében is főnáltak a kérdések, de ezek de lege ferenda, nem mint sérelmek, senki se állította soha, hogy ő Felsége viselkedései törvénytelenek, —

— Elég! kiáltottam föl kétségbeesetten. Mert valóban kétségbeesetten, hogy festek le én egy embert, annyi leírás után, hogy a feleségét verni szokta?

Ha egy embert festek, aki a feleségét döngeti, még magára veszi az egész falu és engem kihordat a határra.

Hanem azért lefestettem.

Minden emberhez hasonlított az a világon.

A leleplezés nagy ünnepélyességgel történt. Ott volt az egész község és az aszszonyok sirtak, mikor az új főbíró előde érdemeit méltatta.

Lehullott a lepel.

... Én pedig néztem, hová építette a csömögi arkitektus az ajtót.

Az öregek a problematikus hasonlóságu kép köré tolongtak.

Csend volt.

Összenéztek egy kiesít. Végre megszólalt a legöregebb:

— Hm... de meg is változott a főbíró ur, amióta megholt!

csak a nemzeti fejlődések mellett harcoltak. Ezek a követelések folyton megújultak, de a vezényleti és vezérleti nyelv mindig visszautasított. — A 67-iki törvényben sines semmi olyas valami, mely ő Felsége a német szolgálati és vezényleti nyelv fontosságát törvénytelenek mondaná.

Szederkényi Nándor: Csak türt!

Tisza István gr. miniszterelnök Apponyinak ez legújabb meggyőződése, de meri állítani, hogy 67 után évtizedeken át senki se állította ezt. A közös hadsereg mellett foglal állást egész meggyőződéssel, azt kell fejleszteni s még az a szélső bal is helyesebben teszi, ha a külön hadsereggel nem üt oly nagy sebet a nemzet testén.

Molnár Jenő. Most beszéljétek.

Tisza István gróf miniszterelnök: Ezek a nyugópontokon jött létre végre egy megállapodás. Az ő törekvéseinek célja — a 9-es bizottság hozott tanácskozása alatt — az volt, hogy egy népszerű férfi kezeibe kerüljön a kibontakozás. De mikor arról volt szó, hogy a nemzetet visszadobjuk hosszú időre, — akkor vállalkozott a kormányzásra, bár el volt készülve, hogy nagy küzdelem lesz, de el volt szánva a nemzet érdekében, hogy hátrálni nem fog, megvertnek nem fogja magát érezni s elejteni az ügyet nem fogja. (Eljenzés jobbról.) Volt egy pillanat, mikor azt hitte, bekövetkezett a végzetes harc ideje, de hála Istennek, az ellenzék túlnyomó többsége hajlandó volt az országot visszavezetni a rendes kerékvágásba. Ma 12-15 képviselő harcol, abnormis fegyverekkel.

Holló Lajos: Normális fegyverek.

Tisza: A mely percben ez a harcmodor normális lesz, meghúzták akkor a lélekharangot a magyar alkotmány felett. Mit gondolnak? Előbbre viszik a magyar nemzet ügyét? Nem. Csak diszkreditálják. Diszkreditálják a nemzet önértéket, preztinét s ezt nevezik nemzeti politikának, pedig ez gyilkos politika! (Ugy van! a jobbon.) Ha a külföldi érdekekben idején nem vehetünk részt, fuit a ceomplit teremlenek, a nélkül, hogy beleszólhatnánk. Nincs oly politikus, a ki ne tartaná a Balkán ügyeit Magyarországra főfontosságúnak.

Bartha Miklós: Azért kell Magyarországot magyarrá tenni. (Nagy zaj a jobbon.)

Tisza: Azért Magyarországnak, mint paritásos elemnek kivenni a maga részét, befolyását, mint a nagyhatalom paritásos része. A Balkánon nem akarnak expenzív politikát csinálni, de bizonyos, hogy ott a helyzet súlyos s a kik az ország befolyását a külpolitikára esorbitják, azok rossz szolgálatot tesznek. Az ország óhajítja a békét, de ha tovább is akadályozzák, az ujoncozást, a hadsereg harc-képessége szempontjából — bár faj a szive az embernek — be kell hívnai a póttartalékosokat.

Bartha Miklós: Meg kell adni a magyar nyelvet.

Kubinyi Géza: Tizenkét embernek nincs joga dönteni.

Ugron Gábor: Igazságuk van!

Tisza: Mindenki azt hiszi magáról. De a többség dönt. A póttartalékosok feleségei, családja sirva kísérik a bevonulókat s azoknak átkai kísérik őket. (Zajos ugy van! a jobbon.) Önöknek nincs abból a pár hétből semmi hasznuk s ha önök ezen nevetnek...

Bartha Miklós: Nem nevetünk!

Tisza István gr. miniszterelnök: Azoknak a szerencsétleneknek a nevében is kérem önöket, hagyják abba már azt a harcot. (Percekig tart viharos taps a jobbon. A jobboldal tömegesen gratulál Tiszának.)

Egyház és iskola.

Megjutalmazott tanító. A magyar földhitelintézet több alapítványt tett azon tanítók részére, kik a gyümölestenyésztés oktatás és terjesztése körül érdemeket szereztek. A díjak egyikét, 200 korona jutalmat **Németh István** tiszacsegei tanítónak ítéltek oda.

A homokkertiék köszönete. **Sesztina Lajos** ur vaskemencét és szegeket, **Kontsek Kornél** ur asztalterítőt és oltárfedőt ajándékozott új imaházunk számára. Fogadják hálás köszönetünket. A kertlakók nevében: **Sövényi István.**

Villamvilágítás és motorkocsi.

Debrecen, december 24.

Ezen lapnak tegnapi számában ugyan-ezen cím alatt M. aláírással egy cikk jelent meg, melynek szerzője sajnálkozását fejezi ki, hogy a villamosvilágítás és villamosvasut nem tud létre jönni Debrecenben.

A cikk igen tárgyilagos hangu és írója meglehetősen ismeri a körülményeket és én nem is vitatkozni akarok, hanem némely — M. ur előtt talán ismeretlen részletet sorolni fel azon tárgyalásoknak, melyeket a város a légszeszgyár átvétele óta a villamos-telep létesítése céljából folytatott.

Egészen helyesen jegyzi meg M. ur, hogy a villamos világítás létesítésének fő akadája a drágasága. Es ez a drágaság talán nem esik súlyosan a latba uri magánlakásoknál, de annál inkább az igazi nagy fogyasztóknál, kik az olcsóbb légszeszt nem hajlandók érte elhagyni. Ez irányban a tárgyalások elején puhatólózunk és meggyőződünk. Temesvár példája nálunk nem talál; ott még az Auer égők előtt 20 évvel lépett fel a város egy rosszul vezetett és drága idegen gyár ellen, melynek aránylag kevés utcaán volt vezetéke, többet pedig nem volt szabad leraknia és Temesvár bizony sokkal nagyobb fogyasztó képességű, mint Debrecen.

Nagyvár pedig előreláthatólag drágán fogja megfizetni „elhatározó” lépését. A gázgyár elviszi a telfejt, a város pedig pótdobban fizetendi meg a villamos világítást. A többi vidéki villamos telepről nem szólok. Többnyire a gáz versenye nélkül és mindamelletti nyomorúságos anyagi viszonyok között állanak.

Mindezekből egyébiránt csak az következik, a mit M. ur is mond, hogy külön villamostelep felállítása igen költséges volna. Az annak idején tett számítások tekintélyes deficitet helyeztek kilátásba.

Ép ezért a városi tanács mindent elkövetett, hogy a helyi-vasut r. t.-ot megállapodásra juttassák, hogy így az építendő telep kettős kihasználásával annak jövedelmét is megkészezzere és egy csapással megszerezze a közönségnek a villamosvilágítást és villamosvonatot. Es hogy a város tényleg elment a lehető szélső határig és hogy tényleg méltányos és elfogadható volt a helyi-vasutnak tett ajánlatunk, azt minden hosszabb mese nélkül azonnal bebizonyíthatom.

Talán ismeretes városunk közönsége előtt, hogy a debreceni helyi-vasut-társaság részvényeinek túlnyomó része egy budapesti intézet kezében van. Ugyanezen intézet tartja kezében a nagyváradi szintén gőzüzemű közuti-vasut részvényeit is. — Ugyanolyanok a viszonyok, mint nálunk és ugyanugy folytak a tárgyalások, a várossal, mint nálunk.

A nagyváradi lapok tegnapi számában van az ottani közuti-vasutnak a városhoz intézett nyilatkozata, hogy a villamosításról végkép letesz és az automobil közleke-

Neumann Testvérek cipő- és kalapraktárában (Tisza-palota.)

A téli idényre a legdusabb választékban vannak felhalmozva a legtartósabb házilag készült férfi és fiu bőrcsizmák, posztócsizmák, női, férfi és gyermek posztócsipők, téli kalapok és sapkák, mely czikkeek nagyon előnyös beszerzés folytán csodálatosan olcsó árakban szerezhetők be.

déssel fog próbát tenni és pedig azért, mert a város ajánlatát nem fogadhatja el, nem fizethet tizenegyet fillért a villamos áram kilowattjéért. Kijelenti azonban, hogy tizenkét fillért, sőt feltételeken 13 fillért is hajlandó lenne fizetni.

Mi pedig 1903. február 12-én kelt utolsó izenetünkben egy kilowattért 11 azaz tizenegy fillért kértünk és e mellett concesszió meghosszabbítást és nagyváradinál minden tekintetben kedvezőbb szerződési feltételeket helyeztünk kilátásba. Erre pedig a helyi vasut igazgatósága nem is felelt.

Tehát ugyanazon budapesti igazgatóság — mert nem az itteni, kisebbségben levő részvényesek döntenek, — amely Nagyváradon már 12—13 fillért megadta, nem tartja elfogadhatónak Debreczenben sokkal kedvezőbb feltételek mellett a 11 fillért. Pedig ennél olcsóbb ár sehol nem fordul elő a külföldön sem és már-már a ráfizetésnek teszi ki magát vele a város.

Azzal, hogy ezeket elmondtam — sajnos — még nem létesítettem a villamos telepet. De szükségesnek tartottam kimutatni, hogy a város részéről igazán minden megtörtént a villamosság érdekében és hogy ha a helyi vasut komolyan akarná és nem sajnálná az átalakításával járó befektetést nem volna akadály a ezen kérdés helyes megoldásának. Az automobil kétes sikerrel biztató kísérlete is elmaradhatna és a vasutat is bőven kárpótolná egy két sovány évért a később biztos nagyobb eredmény.

Debreczeni Jenő.

VIDÉK.

Egy család pusztulása.

Megfagyott utasok.

Roppant szél és hóvihár dühöngött a hét elején a Kárpátok között, melynek váratlan meglepetése nagy pusztítást vitt végbe az emberek és állatok között.

Kedden délután tört ki teljes erővel a vihar, mely Galícia felől jött. Abban az időben egy galíciai rutén parasztszekeren egy öt tagból álló szegény zsidó család utazott Alsó-Vercékére, ahol egy rokonuknál akartak megszálni. Még a vihar kitörése előtt átjutottak a határon.

A hegyszorosban, alig egy órányira Vercektől, utólte őket a vihar s az erős szél-roham lefordította a kocsit s a rajta tilt utasok Szomolen Jákó kocsis kivételével, aki a szerencsétlenség idején a lovak mellett ballagott, valamennyien lezuhantak egy hegyszakadékba, ahol életüket veszítették.

A megmenekült kocsis, miután látta, hogy egyedül nem segíthet, egy ideig gyalog futott, hogy mielőbb beérjen Vercekére, hogy onnan segítséget hozzon, de a vihar őt is megállította és egy szikla mellett kénytelen volt meghuzódni, ahol az egész éjszakát töltötte.

Hajnalfelé bevándorzott Vercekére, ahol jelentést tett az előjárásának, hogy Liebing Dávid és családja lezuhantak a hegyszakadékba. Az előjáróság azonnal embereket küldött a szerencsétlenség színterére, ahol meg is találták a szerencsétleneket hóval befödve, de már akkor Liebing és felesége, valamint három gyermeke meg voltak fagyva.

A halottakat beszállították a községbe.

Szabolcs megye közgyűlése. Szabolcs vármegye közönsége dr. Feilitsch Bertold főispán elnöke mellett rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés részvétét fejezte ki József kir. hercegnek leánya elhunyt alkalmából; Tisza Istvánt és kormányt törvényes eljárásukban támogatni fogják s elhatározták, hogy az önkéntes adófizetés megtagadására hozott vármegyei határozatot megsemmisítő kormányrendelet tudomásul veszik.

MULATSÁGOK.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt január hó 7-én, csütörtökön, az Arany Bika szálló diszteremben zártkörű tánevi-

galmat rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj személyenként 2 korona. Felfűzések hirteligen nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók a Függetlenségi Kör helyiségében és este a pénztárnál. A rendezőség élén állanak: Marton Imre elnök, Harangi Sándor alelnök, Ori Mihály alelnök, dr. Fejér Ferenc ügyész, dr. Baesó Dezső jegyző, dr. Gulyás István jegyző, Csobán József pénztáros, Tassy Miklós ellenőr, Szendi Imre ellenőr. Rendezőbizottsági elnökök: B. Nagy János, L. Nagy Bálint. Rendezőbizottsági tagok: Bekényi Péter, Török Bálint, Varjas János, Juhász Ignác, Zöld János, Edei Ferenc, dr. Varga Lajos, Böszörményi Mihály, Pethő István. Bálrendező: Tóth Gergely és dr. Varga Lajos.

Karácsonyi és újévi bál. December hó 26-án este az Otthon-kávéház éttermében karácsonyi és újévi bál rendeztetik. A bált Szabó Gergely rendezi. Belépti díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 7, vége reggel 4 órakor.

SZÍNHÁZ.

A nagyás hóbortja. Rosen Gyula altdeutsch színjátékáról a multhavi repriz alkalmával részletes vélemény mondunk már. A darab tegnap este üres ház előtt, elég jó előadásban ment. *Faragó*, a ki vezeti a vérszegény mesét, ismét nyiltszíni tapsokra ragadta hallgatóságát, derűs mókáival, de főleg a tükörjelenéssel. Mellette *Jeszenszky*-néet illeti feltétlen elismerés disztíngvált, előkelő játékaért. Csige Ilonka, Pataky Béla, Szilágyi Aladár, Hahnel Aranka és Ebergényiné jól játszottak. — Úgyes volt R. Nagy Gyula, aki sok illő színnel rajzolt meg egy penészes büroavirágot. Nagyon sokat nevettek a Cserny és Iványi karrikaturáin. — A csilláros, velencei tükörös, mesteri festményekkel díszes szobaasztalán hétnyűstös, abszurd dísztelenkedett, ékes dícséretűl a rendezés stílszerűségének.

Testtorty Julia vendégszereplése. Testtorty Julia, a Király Színház fiatal drámai szendéje, ki a Ghetto-ban olyan feltűnő alakítást mutatott be, közelebb színházunkban vendég szerepelni fog. Ö nyitja meg a téli vendégjátékok sorozatát. Testtorty valószínűleg fellép a Ghetto-ban is.

Anday Blanka szerződötése. Makó Lajos carte blanche-t küldött Anday Blának, a Krecsányi-társulat kintűnő koloratur — énekesnőjének. Anday e fehér szerződést sem írta alá, mert még ez év folyamán megváltik a magyar színpadoktól s Olaszországba megy, hol operaénekesnővé képeztetik ki magát.

UJDONSÁGOK

Helypénzszedés Debreczenben.

Az ipartestület válasz-átirata.

Debreczen, december 24.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ipartestület, a tanács felszólítására tegnap elkészítette észrevételezéseit a piaci helypénzszedés tervezetere vonatkozólag. Az összes szakosztályok választmányai veték tárgyalás alá az ügyet s határozatokról átiratilag értesítik: a városi közgyűlést s az iparkamarát.

Az iparosok csak akkor üdvözölhetnék e tervezetet, — így kezdődik a vélemény — ha a város ezzel az idegenek ellen óhajtaná megvédeni helyi iparosaink érdekeit.

Sajnos azonban, a város szem elől tévesztette a célt. Új adó ez a helypénz, mely érzékenyen épen a mi iparosainkat sújtja. A cél az, hogy a községi pótdót a helypénzszedés jövedelmei megszüntethetnék. De először is ez a jövedelem kevés a cél eléréséhez, másodsor pedig a pótdót terheit egyformán kell viselnie a város minden polgárának; ez expedienst mellett pedig tisztán kézműiparosaink viselnék azokat. Az iparosok tehát határozottan tiltakoznak a helypénz-szabályzatnak rendeleti erőre emelése ellen.

Mégis az esetre, ha a városi közgyűlés másként határozna, iparosaink a következő érdemi kifogásokat adják elő, kérvén ezeknek megszivlelését:

Azon kézműiparosok, kik mindennap árulnak, ne fizessenek anynyi helypénzt, mint az idegenek, hanem annyit, mint a helybeliek. Ezek ugyanis a legszegényebb iparosok (kötélverők, fazekasok), a kik csak is ily helyeken tudják értékesíteni cikkeiket. Az intézkedésnek tehát teljes törlését kérik.

Bevételt kérik a szabályzatba, hogy azon iparosok, kik egy árulóhelynél többet foglalnak el, az egy helyet kivéve minden többi sátruk után külön-külön ugyanannyi helypénzt fizessenek, mint a vidékiek. E pont a tisztességtelen konkurrenciának venné elejét.

Az iparosokon behajtott büntetéspénzeket ne a szegényalpra, hanem ipari célokra fordítsa a város.

A tervezet három csoportra osztja helybeli iparosainkat, a 32, a 20 és 12 filléres csoportjába (négy-szögméterenkint egy napi helypénz). Az iparosok kívánásai e téren a következők: Az első csoportot teljesen töröljék; e csoportból az esztérgályosok, kalaposok és szappanosok helyeztessenek át az 5 filléres, második csoportba; a többiek 10 fillérral alkossák az új első csoportot. A második csoportból a kovácsok és kerékgyártók helyeztessenek át a 3 filléres harmadik csoportba, melyet a tervezet harmadik csoportja tesz itt is; a tervezet II. csoportjának többi iparosai alkossák továbbra is a II. csoportot, de 5 fillér mellett. Az új csoportozás tehát tíz, öt és három fillér helypénz szerint történjék.

Nagyon komoly kifogások ezek s a város közgyűlése bizonyára méltányolni fogja azokat.

* **Ünnepi istentiszteletek.** Az ágostai evang. hitv. templomban. Karácsony első napján, pénteken, d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes; d. e. 11 órakor urvacsora; az agendát végzi Materny Lajos főesperes; d. u. 3 órakor: Máté Károly segédlelkész. — Karácsony második napján, szombaton, d. e. 10 órakor: Materny Lajos főesperes; d. e. 11 órakor urvacsora;

● **Hölgyközönség figyelmébe!** Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönséget értesíteni, hogy az ideál ösziés tő; idényre női, leány és gyermek felöltő különlegességek nagymennyiségben meg- ●
érkeztek, melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti berlini modellek leszállított árakban. ●
● Különlegességek színházi köpenyek és blouzekban, szörme boák nogy váasztókban. **Darvas Testvérek** Debreczen, Hungá- ●
ria kávéházmellött. ●

Máté Károly segédlelkész; — d. u. 3 órákor ima. — Vasárnap d. e. 10 órákor: Máté Károly segédlelkész; d. u. 3 órákor ima.

* Az új főispán kinevezése.

A hivatalos lap tegnapi száma végre közölte a Tisza István kreaturáinak, a legújabb magyar főispánoknak kinevezését. Közöttük szerepel egy nyugalmazott főispán megbízatása is, a ki néhai Tisza Kálmán bukása óta várja a feltámadást. — Egyebekben közöttük szerepel a következő kézirat is:

A belügyminiszterium vezetésével megbízott magyar miniszterelnök előterjesztésére Domahidy Elemér országgyűlési képviselőt Hajdúvármegye és Debrecen szabad királyi város főispánjává kinevezem. Kelt Bécsben, 1902. évi december 19-én Ferencz József s. k. Gróf Tisza István s. k. Az új főispán hivatalos beiktatása 1904. január 12-én lesz.

* Kubelik János Debrecenben.

Kubelik János és neje Széll Marianne a ma déli gyorsvonattal érkeznek Debrecenbe s a karácsonyi ünnepeken kívül még néhány napot városunkban töltenek.

* Térei Emma hangversenye.

Térei Emma hangversenye iránt, a mely január hó 10-én lesz a Zenede hangversenytermében, általános az érdeklődés. Jegyek felől László Albert és társa, Csáthy Ferencz könyvkereskedő és Kuthy Zsigmond igazgató tanító uraknál már most lehet intézkedni. A mennyiben a Zenede termében mindössze 220—240 ülőhely áll a közönség rendelkezésére, jó lesz a jegyek felől idejkorán gondoskodni. Ugy halljuk, hogy a két első sor ülőhelyeinek 4—4, a három öt sornak 3, a többi sorokban 2 korona lesz a jegy ára. Allóhely 1 korona. A hangverseny zongora, (Térei Emma) ének, (Alexander Esztike) és hegedű (Anisz Adolf) számokból fog állani. Mindhárom közreműködő, művész a maga szakmájában, a kik már sok-sok babért arattak.

* **Eljegyzés.** Auspitz Sándor eljegyezte Weisz József kedves leányát, Herminát Hajdu-Sámsonban.

* A népkönyha megnyitása.

A jótékony nőegylet csapó-utcai népkönyháját tegnap délben nyitották meg. A megnyitási aktusnál jelen voltak: Veressné Szathmáry Teréz elnöknő, Szabó Kálmánné, Komlóssy Arthurné, Sass Béláné, Lovassy Károlyné, özv. Szallár Ferenczné, Joó Istvánné, Koncez Akos titkár, Oláh Károly tanácsnok, Sass Béla theol. tanár, Kovács József polgármester, Degenfeld József gróf, Bészler Károly stb. Az asztaloknál körülbelül 250 szegény gyermek foglalt helyet. A megnyitás előtt Oláh Károly tanácsnok mondott köszönetet a nőegylet humánus buzgalmaért, a melylyel ez évre is elvállalta a népkönyha vezetését. Majd Koncez Akos titkár tolmácsolta a nőegylet háláját, a miért a város lehetővé teszi a népkönyha fennállását. Azután Kovács József polgármester köszönte meg a nőegylet áldozatkészségét, végül V. Szathmáry Teréz elnöknő ünnepélyesen megnyitotta a népkönyhát.

Azután megkezdődött az ebéd, melyen tegnap 210-en vettek részt. Ezek között egy volt olyan, a ki fizetett az ebédért.

* **Ősztündíj kiosztás.** A Svetits-zárda részint sikerült műkedvelő előadásaival, részint egyes mecénások jóvoltából önképző és segítőköre alaptőkéjével immár 5000 koronát gyűjtött. Előleges megállapodás szerint ez alaptőke együttevén, a jelen tanévben megkezdette segélyezéseit. Több folyamodó közül a tanítónképző-intézetben hat növendéket egyenként 50—50 korona, a polgáriskolában pedig öt növendéket egyenként 40—40 korona ösztöndíjban részesített. Ekként az ez évben kiosztott ösztöndíjak összege 11 tanuló között 500 koronát tesz ki. S a mi a legszebb e dologban: az ösztöndíjak kiosztása valláskülömbőség nélkül történt, úgy miként az alaptőke összerakásában a nagyközönség valláskülömbőség nélkül részt vett.

* **Esküvő.** Mike Ferencz helybéli polgár, városi bizottsági tag fia János december 23-án d. u. 4 órákor esküszik örök hűséget Ori Mihály helybéli polgár városi bizottsági tag szép és kedves leányának Erzsikének. Az esküvő a legszűkebb családi körben fog megtörténni.

* **A siketnémák karácsonyfája.** Nagyon kedves és megható ünnepély volt tegnap délután a siketnémák iskolájában. A szerencsétlen gyermekek karácsonyfája mellett folyt le az ünnep, melyen városi előkelőségeink közül is számosan megjelentek. Hatalmas karácsonyfát rakott tele az emberbaráti irgalom csillogó diszkekkel, csecebecsékekkel, melyeket a kis némák áhítatosan szemléltek. Egyik-másikuknak a könny is kiült a szemére. A város jótékony emberei mintegy 200 korona adományt is juttattak az intézet igazgatóságához, ki részint ruhaneműket, részint ajándéktárgyakat szerzett be az összegből. E tárgyakat aztán tegnap osztották ki az apróságok között. Egyszerre lobbort vetettek a karácsonyfa gyertyái s Gácsér József igazgató, majd Scholz tanár mondottak rövid beszédet az egybegyűltekhöz. Azután a némák előhaladásáról adtak számot a tanárok. A szegény gyermekek már is nagyon szép, sőt bámulatos haladásról tettek tanuságot.

* **Katonai áthelyezések.** A honvédelmi miniszter a 39-ik gyalogezredtől Nagy Sándor és Gaesári Károly hadnagyokat, Frank Sebestyént a 85-ik, Csapó Zsigmondot a 101-ik gyalogezredtől a 3-ik gyalogezredhez, Czifra Kálmán a 15-ik, Faber Károlyt a 16-ik, dr. Vargha Gézát az 5-ik, Balogh Mihályt a 15-ik huszárezredtől, Mondok Sándort a 15-ik, lovag Fehrentheil-Gruppenber Frigvest a 34-ik tüzérezredtől a 2-ik honvédezred tartalékába helyezte át.

* **Mit nyernek a visszatartott katonák?** Mint jó helyről értesülünk, a most visszatartott katonák, akik körülbelül 90 napot szolgálták rá a haza iránt teljesített szent kötelességre, abban a kedvezménynek nevezett valamiben részesülnek, hogy a három közül két gyakorlatot, az elsőt és harmadikat, elenget-

dik a javukra. A két gyakorlat legrosszabb esetben 56 napot tesz ki. Hol van a rászlogált 90 nappól hiányzó 34 napnak a kárpótlása? Ezt majd megfizeti a nagy harang a visszatartott katonáknak. Tehát ezt nyerték szegények. Szerencse, hogy több katonai kedvezmény nem fenyegeti őket. Az öreg katonák egyébiránt, mint már említettük, december 20-án mentek szabadságra, a póttartalékosok január 4-én föltétlenül bevonulnak, még pedig olyképpen, hogy teljes legyen a békelétszám.

* **A zenedel tanári kar által** Simonffy Emil igazgató ur jubileumára készítettet arezkép album, a mit Dávidházy Kálmán helybéli könyvkötő és diszmvét készített s a mely szabadkézi bőrplasztikai munka pár napig látható a Zádor Lajos cég kiaktaban.

* **A városi légszeszgyár** 1903. évi novemberi üzeme erős fejlődés jeleit mutatja. Az összes gáztermelés megközelítette a 150,000 köbmétert, ebből az utcavilágítás 23,775 köbméter volt, a mit 641 utcai lámpa (tavaly 569) fogyasztott el. A magánosok gázfogyasztása 115,161 köbméter, 19:2 százalékkal több, mint tavaly. Készen fogyasztás 4532 mázsa, pirszenttermelés 2720 mázsa, eladás 1881 mázsa, a többi eltüzeltetett a retorták alatt. Ujjonnan szereltetett a magánosoknál mintegy 100 lámpa, 10 forraló és melegítő, 6 gázkandalló, melyeknek összes költsége 5800 korona. November folyamán a városi üzlet új tágasabb helyiségbe költözött, a Piac-utca 81 szám alá és ez alkalommal a gázszelvény szolgálat teljesebbé tételére nagyobb szabású intézkedések történtek. A közönség figyelmébe ezáltal is felhívatik, hogy bármennyi világitási zavar esetén forduljanak azonnal telefonon, vagy egyéb uton a városi üzlethez, a hol éjjelnappali készenlét van rendszeresítve. Ily módon leghamarabb elhárítható a hiba, a mely tapasztalat szerint legtöbbször az Auer egők piszokkal való eltömődéséből ered és sohase a gáz hiányából. Egyébiránt a városi üzletben mostantól fogva a gázellenőrző tanárnak K. Kiss József urnak vizsgálati napi jelentései közszemlére lesznek tevé, ugyszint az utcai lámpák világitási nap-tára is, hogy a közönség a gyártás és utcai világitás helyességéről bármikor meggyőződést szerezhesen.

* **Karácsonyfa-ünnepélyek.** — Ma, karácsony előnapján, a róm. kath. tanítézetekben és árvaházakban a karácsonyfa-ünnepélyek az itt következő sorrendben lesznek: Délután fél 4-kor az elemi leányiskolákban, 4 órákor az elemi fiúiskolákban, fél 5-kor a Terézianumban, 5 órákor a Svetits-zárdában. E lélekemelő ünnepegekre a tanügyi férfiakat és az árvák minden barátait szívesen látja az iskolák igazgatósága.

* **Községek zárata.** A központi főszolgabírószághoz érkezett jelentés szerint Monostorpályi községet szájs- és körmőfájás miatt zár alá helyezték, Hosszupályi községet pedig a sertés zárlat alól feloldották.

* **A két árva Szabó-gyerek** fölházására újabb a következő adományok érkeztek a II-ik kerületi rendőrkapitánysághoz: Özv. Szikszay Józsefné 4 korona, B. M. 4 korona, Szilágyi Bálintné 10 korona, Egy jótékonyági-egylet részéről 10 korona, összesen 28 korona, mely a már előbb begyűlt 16 korona 82 fillérrel együtt 44 kor. 82 fillért tesz ki. Ezekon kívül ismételt ajánlatot tett egy helybéli cipész-mester, Cziczó Lajos a másik gyermeknek ingyen egy pár cipővel ellátására. Mindezen jószívi

Bészler és Dávid vaskereskedése Piac utca 7. (Vecsey-ház.)

Koresolyák pat. szíjjak, Lombfürészeti szerszámok és kellékek.

Konyhaberendezési és háztartási cikkek nagy raktára.

adományozásokért köszönetet mond az adakozóknak a II-ik ker. rendőrkapitányság.

*** Veszett ebek.** A város területén az utóbbi napokban több esetben fordult elő, hogy veszett ebek megmártak embereket és állatokat. Ez a körülmény arra indította a rendőrkapitányságot, hogy a város területén negyven nap ebzárlatot rendeljen el. Az idevonatkozó hivatalos értesítés a következő:

Az V-ik állategészségügyi körzetben több rendbeli gyanus elmarási esett fordulván elő, ennélfogva a város egész területén negyven napi ebzárlatot rendeltem el. Ezek folytán felhívom a város lakosságát, miszerint kutyáikat az utcára viszik, azt szájkossárral ellátva s azon felül megfelelő szíjjal vagy lánccon (ozorkán) vezessék. Debrecen 1906. december hó 23. Végh Gyula, főkapitány helyettes.

*** Óvoda- és tanköteles gyermekek jegyzéke.** A városi tanács azzal bizta meg az anyakönyvi hivatalt, hogy az 1888 és 1898-ik év között született gyermekek közül írja össze azokat, a kik időközben elhunytak. A miniszter e munkálatok elvégzésére aránylag rövid időt, mindössze tíz napot engedélyezett s az anyakönyvi hivatalban most lázasan dolgoznak a kimutatás előkészítésén. Most írják össze különben a máreiusban sorozásra köteles ifjak névjegyzékét is.

*** Ketreben éhezett kis gyermekek.** Egy anya kegyetlenkedéséről rántotta le a leplet az a névtelen levél, a mely tegnap érkezett Rákospalotáról a budapesti főkapitánysághoz. A levélben a névtelen levélíró elmondja, hogy Rákospalotán özvegy Tamás Menyhértné, két éves kis fiát és 3 éves leánykáját a tyukóiban tartja egy ketrebe zárta és ugy kinozza a szerencsétlen gyermekeket. — A detektívek azonnal kimentek Rákospalotára és a Miklós-utcában rátaláltak az özvegy Tamás Menyhértné házára és ugyanott a tyukóiban ketrebe zárt két kis gyermekre is. Leírhatatlan, hogy ez a szerencsétlen két kis gyermek milyen szánalmas állapotban volt. A testüket kikezdtek a tyukférgék; ruha alig volt rajtuk és táplálékul egy-egy darab száraz kenyér volt eléjük vetve. Vízük egy piszkos bádortartályban volt. A detektívek természetesen azonnal kiszabadították őket a ketreből, ámde a kis ártatlanok annyira le vannak gyöngülve, hogy kórházba kellett őket szállítani. A kegyetlen szívű anya ellen megindították a büntető eljárást.

*** Magyar név.** Feiglstock Miksa és kiskoru Pál fia, lakompaki illetőségű, debreceni lakosok, belügyminiszteri engedéllyel Földes-re magyarosították nevüket.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Gálfalvi Gábor izr. 17 napos, Nagy Sára ev. ref. 31 éves.

*** Találatott a napokban két uri téli felöltő,** igazolt tulajdonosaik a II-ik ker. rendőrkapitányságnál átvehetik.

*** Letzter József fényképezési festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44. dr. Ujfalu-sz. ház. Állandó fényképiállítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.

*** Ma este** az Angol királynő-vena déglő éttermében a Magyar zenekar játszik.

*** Rózsa arckenőcs** a legjobb arc-és kézfinomító; fiatalos üdeséget kölcsönöz. Olcsó és finom szappanok, puderek, toalette cikkek. *Józsa és Jóna* drogeriája, Debrecen, Kossuth-utca 6.

*** Hasznos karácsonyi ajándéktárgyak** gyermekek, hölgyek és urak részére rémolesón szereshetők be Bartha Kálmán főtéri üzletéből. Szörme boák, valódi Jäger alsóruhák, uri fehérművek nyakkendők, zsebkendők, óriási választék, szabott ár. Tisztviselőknél 5 százalék engedmény.

*** Az összes budapesti szépirodalmi és napilapok megbizásából** díjmentesen és pontosan eszközölöm az előfizetéseket. Özv. Kandel Józsefné, hírlapárus. Frohner-szálloda.

*** Hol szórakozunk a karácsonyi ünnepeken?** A Markus Dréher-sörészarnokába, a hol *bakfeketé sört csapolnak*. Vaddisznó-sódar, fogoly, harscsa, tock, kecsége, bécsi virsli. Ünnepi étlap. Egy liter *kerti bor 26 krajcár*. Az ünnep mindkét napján Kiss Béla zenekara zene-estélyt rendez.

*** Főzőnő,** a ki a sütés, főzés minden ágában, tészták, torták készítésében tökéletes jártassággal bír, a karácsonyi ünnepekre uri házhoz kerestetik. Cim a kiadó-hivatalban.

*** Vadsertés hus kilónként kapható** a Markus-féle vendéglőben.

*** Karácsonyi Ocassio.** Szörme boák-ból, selyem blousokból karácsonyi kiállítást rendez Rózsa Lajos és míg a készlet tart fél árban lesznek eladva.

*** Némethy József,** az ismert és előkelő körökben méltányolt fényképész felkéri szíves jóindulatu pártfogóit, hogy karácsonyi megrendelésekkel a céget már most kegyeskednének megtisztelni, mert csak így készülhetnek el még idejében a szokott művészes kivitelű képek. Némethy József fényképész, Piac-utca 42. Lamprecht-palota.

*** Női kézimunkákban** szép ujdonságok érkeztek Benyáts Emil kézimunka üzletébe, a hol a legújabb minták is előrajzoltathatók.

*** Ne határozzon addig,** hogy mit vegyen karácsonyi ajándékot férfi ismerősének, míg meg nem tekinti az *Alföld legnagyobb tájékpipa metsző-üzletét* a város-házával szemben, a Debrecen söresarnok mellett. Hol határozottan a legalkalmasabb ajándékot talál férfiak részére.

*** Mindenféle gyógyanyagok,** gyógyszer különlegességek, fertőtlenítő- és köt-szerek, gyógylabdaesok, gyógyborok. Jóna és Jóna drogeriája. Debrecen, Kossuth-utca 6.

*** Biztos gyógyhatás.** Mindazok kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében felfúvásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitz porok” használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 korona. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállítótól Bécs I. Tuchlaóban 9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő

*** Pénzkölcsönök** jelzálogra vagy személyhitelre gyorsan kieszközöl, többféle tartozásokat törlesztés kölcsönre egy helyre convertál a 26 bankkál összeköttetésben levő Rácz Béla bankirodaja Debrecen, Csapó-utca 12. szám. — Az ingatlan előzetes megbeszélése díjtalan s azonnal megtudható, mennyi kölcsön vehető fel.

*** Szájpadlás nélküli műfogak** feleslegessé teszik az inylemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Egy óra alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. 10 évi jótállás. Barna J. egyedüli specialista a szájpada nélküli műfogak készítésében. Budapest, Kerepesi-ut 26. szám. Vidékiek megvár-haják.

*** Karácsonyi vásár.** Mindezenmü kézimunkákban, ujdonságok óriási választékban, gyönyörű faragványok és nagyválasztéku előnyomda. Füstös Testvéreknek Piac-utca 12.

*** Uri fehérművek** készen és mérték-szerint, valamint kifogástalan szabásu férfikelengyéket a legszebb kivitelben, szolid árban ajánl Fekete Jakab férfitáit, kalap-és fehérmű üzlete Debrecen, főtér.

*** Ajándéktárgyak karácsonyra** egyedül nagyválasztékban u. m. esinos kivitelű *családi doboz, levélpapírok,* ugyanazok kézfestésű selyemdobozokban, női és férfi írómappák, asztali tentartó és írószerek, festékdobozok, képes és festőkönyvek, levelezőlap-albumok, névjegyek kő- és dombornyomással, (Passepartout) képkeretek, angol és solingeni zsebkések legolcsóbb árakban *Pongrácz Géza* papírgyári raktárában, Debrecen, Bika-szálloda mellett.

Péter király lemondása.

A belgrádi királygyilkosok még mindig fészkelődnek a szerbek honában.

A június 11-iki véres éjszakának hősei nem akarják fölfoldozni a rangot, a hatalmat Szerbia ügyének békés konszolidálásáért. Legalább is erre vall az a körülmény, hogy nem valami nagy sikerrel operál Masin ezredes a mindennapi teacstélyeken.

Hire járt ugyan, hogy sikerült neki egynéhányat rábírnai az önkényes visszavonulásra, de ezek viszont azt hangsúlyozták, hogy visszalépnek bár, de Sándor király embereinek előléptetését nem tűrik.

Ily viszonyok között, Péter király azzal, a ki jelentésével állott elő, hogy lemond a trónról fia javára, ha nem sikerül neki a királygyilkosokat az udvar és a hadsereg köréből eltávolítania.

Bármily nehézségekbe is ütköztek ez a terv, de az a körülmény, hogy a nagyhatalmak, majdnem mint visszahívták követeket, föllötte szükségessé teszi a Péter király és a királygyilkosok közt fölmerült ellentétnek mielőbb elsimítását. Szerbiának belbékéje, jövője forog kockán, ha Karagyorgyevics Péternek nem sikerül szakítania a királygyilkosok rezsimjével. Ez pedig rendkívüli nehézségekbe fog ütközni.

TÁVIRATOK.

A képviselőház szünete.

Budapest, december 23. A képviselőház mai ülésének végén, a szünet után kimondatott, hogy hétfőig nem lesz ülés. A Ház ebben az évben csupán hétfőn, kedden és szerdán tart ülést.

Az új főispán nyílt levele.

Budapest, december 23. Domahidy Elemér Debrecen és Hajdumegye új főispánja nyílt levelet intéz nagykárolyi választóijához, a melyben megköszöni bizalmukat s igéri, hogy ezt a bizalmat sohasem fogja elfeledni.

Kubelik hercegi birtokot vesz.

Budapest, december 23. Prágából táviratozzák, hogy Kubelik Ján megveszi Schillingfürst her. óriási birtokát, a mely Köln mellett fekszik s egyike a legszebb s legnagyobb hercegi birtokoknak.

TOLNAIDÁNIEL

DEBRECZEN, PIACZ UTCZA 49. SZÁM

a főpostával szemben, ajánlja legnagyobb választéku raktárát férfi-, női és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség!

Olcsó árak!

A Pály—Szathmáry-ügy.

Budapest, dec. 23. A Pály—Szathmáry-ügyben Szathmáry segédei megtudták azt, hogy Pály Ede annak idején lapja sértéseit Kossuth Ferencet önként megkövette, Szathmáry sajnálatát fejezte ki a közbeszólás felett s ezzel az ügyet befejezték.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Kinevezés.** Bernáth Elemér táblai elnök Kálmánchey Endre ujfelhértói lakos végzett joghallgatót a debreceni ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

§ **Gondnokság megszüntetése.** A debreceni törvényszék közhírré teszi, hogy a Szabó Istvánné Hoeki Márta ellen emelt gondnokságot megszüntette.

§ **Pályázat aljegyzői állásra.** A nyiregyházi kir. törvényszék elnöke aljegyzői állásra hirdet pályázatot. Javadalmazás: 1200 korona törzsfizetés és a szabályszerű lakbér. Pályázni két hétig lehet az ottani törvényszék elnökénél.

§ **Összbüntetés.** Varga Ferenc debreceni csavargó, Hajdumegye különböző községeiben hét, Debrecenben négy rendbeli lopást követett el. Javarészt csak a tyukokra és apróbb ingóságokra pályázott a fiatal suhanc, a ki különben öt hét óta vizsgálati fogságban volt. A törvényszék tegnap egy évi és egy havi börtönt szabott ki összsbüntetésül Vargára, a ki megnyugodott az ítéletben.

Az örökség.

— Regény. —

Irta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

A hajó mindinkább közelért a szigethez s Timót boldogsága leírhatlan lett, szemében örömkönyvek csillogtak. Gyönyörűséggel nézte a hatalmas vízi alkotmány törtetését a habokon keresztül, lelkedéssel öntötte el, hogy a hajó fedélzetén embereket látott sűrűni forogni.

— Most már semmi kétség benne, — mondá Timót, — értem jönnek. Megmentenek. Megszabadulok s újra látni fogom azokat, akiket annyi imádattal vettem körül s akik bizonyára aggodalommal vannak tele miattam.

Amint így elgondolkozott, a hajó körülbelül pár száz méternyire a szigettől megállott, Timót, aki nem tudta, hogy az ilyen nagy hajó nem mehet egészen a sziglaszigetig, aggodalmasan nézte, hogy a hajó megállott. Nem tudta, miért nem jön közelebb. Vajjon mit akarnak? Szükségét érezte annak, hogy a szigetről átkiáltson:

— Nemes szívű emberek! Jertek közelebb! Hajótörött vagyok. Étlen, szomjan szenvedek itt. Mentsetek meg!

Timótot megnyugtatták a hajósok. A zászlók újra feléje lengtek s kiáltás is hangzott:

— Legyen türelemmel. Mindjárt érte megyünk.

A másik percben már látta, hogy a hajó fedélzetének külső korlátjához erősített mentőcsolnakba négyen beleültek és a csolnakot a csigákon át csendesen engedték le a tengerre. Most már nem kételkedett a szabadulásban, most már egészen nyugodt volt, hogy bekövetkezik számára is a boldogság.

(Foly. köv.)

DONOGÁN és SOMOSSYKunz József és Társa utócai
Debreczen, Kistemplombazár.Ujonnán átalakított divatruház.
Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalneműek,

Kész fehéreneműek,

Téli alsóruházat.

Óriási raktára.

Olcsón beszerezhető.

KARÁCSONYI és UJÉVI AJÁNDÉKOK-
nak női, férfi angol vászon ajouros és sima
vászon batiszt zsebkendők, finom vászon-
neműek, chiffonok, színes mosó barchetek,
flanelok, gvepju kendők, harisnyák, keztvük,
téli alsó tricó ruhák, rövidaruk, barchetek,
flanelok és mindeennemű maradékokat le-
szállított szabott árak mellett ajánlom.

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajosfőtér, a nagytőzsde mellett, Vágó Andor-
féle üzlet.**A HIRNEVES ANDRÁSSY GÉZA-FÉLE TEAVAJNAK EGYEDÜLI RAKTÁRA.****AZ ÜNNEPEK ALKALMÁBÓL:**

különféle salon czukorkákat és csokolád bonbonokat, diszes csomagolásban, csemege szőlőt, malagát, feltört dió bélt, darált mákot, mazsolát, fügét, datolyát teasüteményeket, sajtok és halakat. Rumot, teát és francia pezsgőket, cognacot

≡ nagy választékban, előnyös árakon ajánl ≡

CSANAK JÓZSEF KERESKEDÉSE.**KARÁCSONYI és UJÉVI VÁSÁR.**ALAPÍTOTT
1891-ben.**BLATTNER GYULA**ALAPÍTOTT
1901-ben.

üveg és porcellán kereskedésében Debreczen, Piacz-utca 4. Lamprecht palota.

Ujdonságok ajándék és diszműtárgyakban u. m.:

chinaezüstben, ét, tea, fekete-kávés, bor- és likör
készletben, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb ki-
vitelig, a legolcsóbban beszerezhetők.

LEGRÉGBB ÉPÜLET és POR-
TÁLE ÜVEGEZÉSI VÁLLALATKÉPKERETEZÉSEK A LEG-
OLCSÓBB ÁRBAN.

